

EXPUNERE DE MOTIVE

Convenția Europeană pentru Protecția Animalelor Vertebrate utilizate în Experimente sau alte Scopuri Științifice, elaborată de către Consiliul Europei, a fost deschisă pentru semnare de către statele membre ale Consiliului Europei pe 18 martie 1986 la Strasbourg și a intrat în vigoare la 1 ianuarie 1991.

Prin această Convenție se propune limitarea folosirii animalelor pentru experimente și alte scopuri științifice și înlocuirea unor astfel de experimente mai ales prin utilizarea unor metode alternative, recunoscând necesitatea folosirii animalelor pentru aceste scopuri. Prevederile Convenției sunt astfel specificate încât să ajute statele semnatare să armonizeze introducerea unei scheme naționale care să garanteze că animalele sunt tratate corespunzător, iar acele proceduri care pot cauza animalelor suferință sau răniri de durată să fie menținute la un nivel minim.

Convenția recunoaște necesitatea folosirii animalelor cu origine bine cunoscută. Motivele sunt de a reduce numărul de animale care sunt necesare, de a evita achizițiile ilegale și de a conserva speciile rare și amenințate; este de asemenea o cale sigură de a obține animale sănătoase care sunt deja adaptate la viața în condiții de laborator .

Procedurile de laborator care implică animale au o contribuție semnificativă la cercetarea biomedicală și la evaluarea eficientă și în condiții de siguranță a substanțelor chimice și a produselor de diferite tipuri. Alte asemenea utilizări ale animalelor vertebrate vor continua să fie necesare în viitor în interesul omului și al altor animale.

Convenția enumeră o serie de principii care sunt considerate doar un punct de plecare. Prin această Convenție se propune în primul rând reducerea atât a numărului de experimente cât și a numărului de animale utilizate în aceste scopuri. Aceasta încurajează Părțile să nu experimenteze pe animale decât cu excepția cazurilor în care nu există o altă alternativă. Trebuie să fie încurajate toate cercetările care vizează metodele alternative. Animalele folosite în experimente trebuie selectate pe baza unor criterii cantitative clar stabilite și trebuie îngrijite corespunzător astfel încât să fie evitată pe cât posibil suferința.

Convenția are în completare anexe prin care se prezintă un set de reguli pentru acomodarea și îngrijirea animalelor, care constituie de fapt un ghid de acomodare și îngrijire a animalelor.

Autoritatea publică centrală pentru protecția mediului a inițiat împreună cu Autoritatea publică centrală pentru agricultură, alimentație și păduri prin Agenția Națională Sanitar Veterinară o serie de acte normative care reglementează activitățile din acest domeniu: Ordonanța Guvernului nr.37/2002 pentru protecția animalelor utilizate în scopuri științifice sau în alte scopuri experimentale, aprobată cu modificări prin Legea nr.471/2002 și Ordinul comun al ministrului agriculturii, alimentației și pădurilor și ministrului apelor și protecției mediului nr.143/400/2002 pentru aprobarea

Instrucțiunilor privind adăpostirea și îngrijirea animalelor folosite în scopuri științifice sau în alte scopuri experimentale.

Activitățile care țin de implementarea ulterioară a acestei Convenții în România se vor realiza prin colaborare cu Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, deoarece prin Ordonanța Guvernului nr.42/2004 privind organizarea activității sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.215/2004, cu modificările și completările ulterioare, Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, printre altele, are drept scop apărarea sănătății animalelor, protecția animalelor, prevenirea transmiterii de boli de la animale la om.

Comunitatea Europeană a semnat la 10 februarie 1987 și ratificat la 30 aprilie 1998 această Convenție, care a intrat în vigoare la data de 1 noiembrie 1998 și a fost preluată de către Comunitatea Europeană prin Decizia 1999/575/CE. În urma discuțiilor legate de implementarea legislației europene în țara noastră s-a recomandat României preluarea în legislația națională a prevederilor Convenției Europene pentru Protecția Animalelor Vertebrate utilizate în Experimente sau alte Scopuri Științifice.

Această Convenție a fost modificată prin Protocolul de amendare, adoptat la Strasbourg, la 22 iunie 1998, anexat. Articolul 4 alin.1 al Protocolului prevede că va fi deschis spre semnare semnatarilor Convenției, care pot deveni parte la Protocol fie prin semnare fără rezerva ratificării, acceptării sau aprobării, fie prin semnare urmată de ratificare, acceptare sau aprobare. Articolul 4 alin.2 prevede că un semnatar al Convenției nu poate deveni parte la Protocol, prin modalitățile enunțate anterior, decât dacă a depus sau depune simultan un instrument de ratificare, acceptare sau aprobare a Convenției.

Având în vedere aceste aspecte s-a considerat oportun ca România să semneze și Protocolul de Amendare, devenind astfel parte și la acest Protocol.

Față de cele prezentate mai sus, vă supunem spre aprobare proiectul de Lege pentru ratificarea Convenției Europene pentru Protecția Animalelor Vertebrate utilizate în Experimente și alte Scopuri Științifice și a Protocolului de Amendare al Convenției Europene pentru Protecția Animalelor Vertebrate utilizate în Experimente și alte Scopuri Științifice.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU

CĂLIN POPESCU - TARICEANU